



Фото: Татьяна Подкладова

ОТЦОВСТВО КАК ИЗМЕРЕНИЕ МУЖЧИНЫ

**Хитрук Екатерина Борисовна
к.филос.н., доцент НИ ТГУ,
Председатель ТРОО «Общество научно-исследовательской и
социально-психологической поддержки мальчиков, юношей и
мужчин»**

Современные трансформации отцовских практик

Отсутствующее отцовство

Ирина Клецина :

««Отсутствующий отец» — это отец, который практически не включен в повседневную жизнь своего ребенка (детей) либо утратил контакт с детьми вследствие развода; другими словами, отсутствующий отец — это мужчина, не имеющий психологического или физического контакта со своими детьми».

26 апреля 2012 года на Пятом съезде детских омбудсменов уполномоченный при президенте РФ по правам ребенка Павел Астахов сообщил, что

число неполных семей в России - **30%**.

матерей-одиночек в 2012 году - **5,6 млн.**

Данная статистика не учитывает:

1. Дети, которые официально имеют отца, однако фактически с ним не проживают и не общаются.

2. Полные семьи, в которых отец поглощен процессом зарабатывания денег, личными увлечениями, в худшем случае - асоциальными, ведущими к деградации личности занятиями.

Человечество сегодня сталкивается с небывалым масштабом отсутствия мужчин в семьях

Ольга Безрукова:

«Кризис отцовства в нашей стране усугубляется высокой смертностью, алкоголизмом и преступностью среди мужчин, проявляется в неготовности отцов выполнять супружеские и родительские роли, уклонении от ответственности за воспитание детей, отказе от новорожденных, агрессии к матерям и детям, в девиантных формах отцовства».

ПЕДАГОГИЧЕСКАЯ
НЕКОМПЕТЕНТНОСТЬ

НЕЗАИНТЕРЕСО
ВАННОСТЬ

ОТСУТСТВИЕ
СОПЕРЕЖИВАНИЯ

НЕУМЕНИЕ И НЕЖЕЛАНИЕ
РАЗГОВАРИВАТЬ
С РЕБЕНКОМ

Папа, мне не хватает тебя.. 💙



Отрицательные последствия «потери отца»

Для детей

Пониженный уровень притязаний

Повышенный уровень тревожности

Чаще встречаются невротические
симптомы

Труднее налаживают контакты со
сверстниками

Мальчики чаще гипертрофируют
маскулинность: агрессия, грубость
и т.п.

Для мужчин

Депрессии

Эмоциональная бедность

Трагичность «выхода из
профессии»

Суицидальное поведение

Разного рода зависимости:
алко-, нарко-, игро- и т.п.



Кризис отцовства – явление положительное!

- 1.** Отцовство начинает осознаваться как наиважнейший элемент благополучия и детей, и мужчин, и женщин.
- 2.** Кризис обнаруживает недостатки традиционной (авторитарной) модели отцовства.
- 3.** Кризис породил совершенно особенное явление – «вовлеченное отцовство».

**Причины «потери отца»
в современном обществе**

Вовлечённое ОТЦОВСТВО

**«Отцовство из обязанности
превращается в призвание и источник
личного счастья»**

Игорь Кон



«Ответственный отец»

- эмоциональная близость с детьми;
 - вовлеченность в непосредственный уход с самого рождения;
 - общение и игры с ребенком;
 - забота о детях;
- ответственность за их физическое и личностное развитие.

«Новый отец»

Вклад в воспитание ребенка
наравне с матерью.

- Поддерживают постоянный контакт со своими детьми;
 - включены в их дела и проблемы;
 - проводят с детьми много времени;
 - играют с ними и помогают в учебе.

Особенно заметен их вклад в воспитание детей до трех лет.

Преимущества вовлеченной модели отцовства:



Дети активно вовлеченных отцов отличаются повышенной когнитивной компетентностью, повышенной эмпатией, менее стереотипными взглядами и большей уверенностью в себе.



Сами мужчины обретают важное измерение в своей жизни, уберегающее их от стрессов, сообщающее им эмоциональную и смысловую стабильность.

У детей заботливых отцов больше шансов на эмоциональное благополучие, они увереннее осваиваются в окружающем мире, а когда подрастают — имеют лучшие отношения со сверстниками

«воспитание детей –
женское дело»

«эмоциональная
близость с детьми –
необязательна»

«нельзя прикасаться к своим
детьми, обнимать, говорить
им о своих чувствах»



Максим Костенко

«Поскольку очень важная часть функционирования человека в качестве родителя - это нежность, забота, постоянная эмоциональная поддержка, потребность часто обнимать ребенка и говорить ему, что любишь его, то многим мужчинам сложно даются такие и подобные действия, так как они связывают их с женственностью, а социализация учила их избегать любых проявлений женственности. В результате многие люди, подрастают, оставаясь в неведении, любили ли их отцы по-настоящему или нет»

Настоящие причины в стереотипах

Ответственному отцовству нужно учиться!

Необходимо развивать
программы поддержки
мужчин и отцов.

Увеличивать их
доступность для всех
желающих

(папа-школы, клубы
одиноких и разведенных
отцов и др.).

Но главное -

Нужно бороться с
вредоносными
стереотипами!

Что делать?

Томская региональная общественная организация
«Общество научно-исследовательской и социально-психологической поддержки
мальчиков, юношей и мужчин»

Городской конкурс фотографий «Отцовство как измерение мужчины»

Одноимённая выставка фотографий проходит
на разных площадках г. Томска и г. Северска.



Хотя тенденция «вовлечённого отцовства» на фоне деградации отцов и их «потери» в современном обществе, кажется довольно слабым ростком, ее значение и для современников, и для будущих поколений трудно преувеличить.

Благодарю за внимание!